

金馬掃雷10萬 造林變景

耗資12億 「一步一驚心」

香港文匯報訊 綜合報道，金馬外島在兩岸對峙時埋約10萬地雷，台當局去年12月底已將308個雷區清除完畢，現由象徵和平的海桐花蕾取代。

地雷因其高度隱蔽性，加上製作與埋設成本很低，掃除卻非常困難，只要有人踩到就會爆炸，往往殃及平民，且戰爭結束後還留在地表下，導致多年後仍有平民誤觸傷亡。國際反地雷公約1999年生效後，超過150個國家簽署。

390萬平米雷區 耗時6年

金馬外島早年因作戰需要，埋設大量地雷，隨着年代久遠、地貌改變及情勢變遷，雷區功能已失，卻對當地居民造成潛在威脅，不時傳出傷亡報告。台當局2006年6月公布「殺傷力地雷管制條例」公布實施後，規定7年內清除所有地雷。

條例公布後，當時軍方清查金馬兩地共有308處雷區、面積約390萬平方米，數量約10萬枚，台軍方採「自力排雷」、「委商排雷」兩種方式執行排雷。2007年，台對外公開軍方自力組建的排雷大隊，官兵使用與歐美相同標準的排雷裝備，大力清除地雷。

台軍方評估，清除金、馬約10萬枚地雷，需耗資新台幣46億元（約港幣12億元），平均排除一枚就要4.6萬元（約港幣1.2萬元）。

「盲目」摸索 1天推進2米

排雷人員是在完全「盲目」的環境下工作，一旦進入雷區，每一步都要小心，曾有一天才推進2米的情況，艱難程度可見一斑。當時有來自津巴布韋的排雷專家就因不慎跌入沙坑地雷雷堆，不但自身被炸得粉身碎骨身亡，另造成同僚1死1傷。

經過6年多的努力，台「國防部」表示，金馬地區308處雷區已於2012年12月底全數完成排除。但為避免部分隨潮漂入海中的散雷被沖回岸上，軍方保留排雷大隊主力人員在金、馬及陸軍工兵學校，擔任訓練師資並隨時因應突發狀況。



清除地雷時，須先標定區域、修剪雜草矮叢，小心挖掘至地雷裸露，再統一引爆銷毀。曾有排雷手一整天只能推進2米，形容如「刺繡」。

中央社

此外，金門縣林務所從2008年起陸續在完成清除的排雷區造林，種植木麻黃、潺槁樹、海桐等28萬多株，雷區陸續發展為觀光公園、景點及造林綠化，要把金門打造成海上公園。

無雷下一步 禁集束彈藥

除了禁地雷外，國際反地雷團體也希望追查禁止各國使用集束彈藥。但在當今國際形勢下，禁止戰時使用地雷以及禁用集束彈藥，仍是可望而不可及的願景。

「雷區是雷與雷的交叉之地，也是安全與危險的交叉之地，在詩人白靈眼中，地雷與花蕾夾雜生長，可愛的花蕾下可能埋藏可怕的地雷，但也因地雷的可怕，使雷區成為生物安全的領域，成就昆蟲與候鳥無憂的環境。地雷與花蕾，是戰爭與和平的糾紛。」



金馬308處雷區已在去年底完成地雷清除，部分清除的雷區陸續將開發為觀光休閒遊藝場所。圖為金城鎮雄獅堡邊的海濱公園。

中央社



雷區標識已成歷史。網上圖片



挖出的M3殺傷雷。網上圖片

地雷未傷「敵」 先毀已青春

香港文匯報訊 「地雷沒炸到敵人，先傷害自己人」，50多年前誤觸地雷慘遭截肢的李錫盛老先生與陳張麗玉老太太，為反雷奔走多年，他們一方面喜迎無雷家園，也希望傳承反雷，將大愛拓展國際。

「受傷那天，我19歲，那時候我是水上活動隊的，體格棒得不得了，腿斷後，青春就算沒了」。74歲的李錫盛帶記者回到當年誤觸雷區的地點，一面看着一張受傷前2個月所拍的照片，照片裡的青年英俊帥氣。

1958年6月間一個上午，李錫盛與母親到寧寧頭島沙頭花生田工作，他挑着花生藤走自家田地的田間小路準備回家，誤踩地雷。「轟的一聲後，我選走了一兩步才倒下。」李錫盛依稀記得母親慌張地跳腳，「我看到我媽在那裡跳、哭，我說你在那邊跳，小心又踩一個，兩個人通通死掉」。

72歲的陳張麗玉婆婆，遭地雷炸斷右腿時



74歲的李錫盛，指着當年被炸斷腿的地點，衷心盼望人人都能活在沒有地雷恐懼的環境中。

中央社

才17歲。她說自己是家中長女，常到住家金沙鎮青嶼海邊，撿拾「待宵花」回家曬乾後當柴火。1958年6月間，她與另3名少女冒險進入雷區撿花，不慎踏到地雷。「我忍痛爬出雷區，由阿兵哥送上擔架，再送到軍醫院截掉右小腿，昏死了兩三天才醒」。拿着年輕時清秀照片的陳張麗玉說，



72歲的陳張麗玉婆婆，17歲時在金門海邊被地雷炸斷右腿（現裝義肢），從受傷前的照片可見其當年是靚女一名。

中央社

受傷後有個阿兵哥到醫院照顧她，也答應娶她，但父親擔心她嫁到台島後會因殘障被拋棄，後來她嫁給患有視障的金門人丈夫，靠改衣、織衣為生，至今家中還擺放養活一家人的古董縫紉機。

老兵憶當年 冒死埋禍根

香港文匯報訊 據中央社報道，83歲的沈昆州八二三砲戰時在金門負責埋地雷，如今回憶當時仍歷歷在目。

沈昆州說，他1956年10月入伍，原本應在1958年10月退伍，但當年8月發生八二三砲戰，退伍被延2個月，當時他在工兵單位服役，就是負責埋地雷。

談起半世紀前往事，沈昆州仍難掩布雷的緊張。他說，當時跟着班長在現在尚義

機場旁的海邊，先將舊地雷挖起，然後埋下新地雷，「跟着班長悠悠做，沒有埋一千顆，也有數百顆」。

沈昆州說，因地雷品質參差不齊，常有老鼠等小動物誤觸地雷自動爆炸。此外，拆掉舊地雷，新地雷埋好了，也要將保險栓拔掉，才算真正完成地雷部署，拔保險栓的工作有時比挖除舊地雷更危險。

扁受妥善治療 未成「廢人」

香港文匯報訊 綜合報道，台灣「監察院」22日公布「前總統」陳水扁醫療問題調查報告，其中引述專家意見，指陳水扁病情嚴重。「法務部長」曾勇夫表示尊重「監察院」的報告，但「法務部」對陳水扁的見解是根據專業醫師資料，已盡力給予陳水扁最好的照顧。

媒體追問，以陳水扁的身體狀態，是否像扁民間醫療小組召集人柯文哲醫師所說，已成為「廢人」？曾勇夫回應指出，這點應由醫院醫師對外說明，看是用什麼

角度看待陳水扁的情況，但「法務部」的了解是，台北監獄已盡非常大的心力照顧，而且給予陳水扁最好的醫療處遇。

台北榮總團隊昨指出，陳水扁正緩慢復元，絕對不是廢人。榮總主治醫師之一、精神部心身醫學科主任周元華表示，陳水扁去年9月21日赴台北榮總戒護就醫至今，目前情況穩定且持續治療，媒體報道難以完整呈現真實現況。周元華指出，扁有些類似帕金森症候群症狀，包括走不穩、手抖，透過藥物治療已改善許多。

台版「藍可兒」 母女離奇蒸發

香港文匯報訊 綜合報道，台灣彰化員林劉姓母女電梯內舉止怪異，出來失聯超過5年，猶如台版「藍可兒」事件。

加拿大籍華裔女大生藍可兒，在投宿的飯店離奇死亡案，國際持續矚目之外，各項流言也滿天飛；事實上，彰化5年前也發生過類似的電梯失蹤案，一對母女進入大樓電梯後，至今音訊全無。

這起台版藍可兒事件，發生在2008年1

月28日，家住彰化社頭的劉女因故與丈夫吵架，負氣帶着4歲女兒離家，兩人最後的身影出現在員林的一棟財經大樓，母女步入電梯後，從此不見人影。

警方透過監視器畫面發現，母女搭到11樓後離開電梯，詭異的是，兩人出電梯前先脫下外套和鞋子，怪異的行徑與藍可兒極為相似，警方確實也在電梯內找到外套和鞋子。

台銀提款機 可取人民幣

香港文匯報訊 台灣銀行全台9個分行，外幣提款機多了「人民幣」選項，只要有台銀提款卡，就可以在ATM領人民幣，還有匯價千分之二的優惠，一天提領上限是2萬元人民幣，兆豐、永豐、台銀、渣打，指定ATM能領人民幣。

人民幣存款業務推出後，各家銀行紛紛出「優惠利率」吸客，第一銀行推1年期利率2.38%，前3天就吸引超過人民幣11億元搶存。

盜賊掘墓500 專偷金飾

香港文匯報訊 台北消息，去年以來，台灣南北各地紛傳盜墓事件，盜墓賊只針對遺體手部位置開挖小洞盜取陪葬金飾，事後再覆土還原，家屬每每要到替逝者換骨時才會發現。雲林縣警方昨日宣布破案，捕獲以鄭姓男子為首的盜墓集團，該嫌犯承認盜墓約500餘座，竊得金飾約市價新台幣1,500萬元。

此外，宜蘭縣壯圍鄉、新北市金山公墓等地，去年以來也各有數十座墳墓被以類似手法偷盜破壞。

台媒：習連會料談兩岸東海南海合作

香港文匯報訊 中共中央總書記習近平，將於25日上午9時在北京人民大會堂會見國民黨榮譽主席連戰。

北京消息人士稱，習近平將會向連戰表達，中共希望大陸和台灣合作開發南海，共同探勘東海油井。這是中共領導人首次公開呼籲，大陸和台灣要在東海及南海問題上充分合作。

民間研討會背後有官方

據《聯合報》報道，「習連會」是習近平上任中共中央總書記以來，首次公開會見的台灣重要政治領袖，對下階段的兩岸發展具有標誌性的意義。消息稱，「習連會」除了連戰轉達國民黨主席馬英九的問候外，針對兩岸下一階段合作，也會提出具體意見，習近平將會提出兩岸在南海及東海問題上的合作。

消息人士稱，大陸一直透過國共兩黨平台不同渠道，表達和台灣在南海及東海問題上合作的意願，但沒有得到台灣的積極回應。

民間的峽海兩岸南海學術研討會，去年在海口舉行，討論新形勢下的兩岸南海合作。表面上是南海研究員和政治大學關中心合辦的學術研討，其實，背後都有官方的影子。

商合作開發東海油氣田

預計「習連會」上，習近平將建議，台灣和大陸共同合作開發南海，台灣的中油公司加強和大陸中海油公司戰略合作，勘探東海油氣田，這不僅會為雙方帶來經濟利益，也會對覬覦南海的各國產生震懾作用，有利於維護南海及東海主權；有利於中華民族復興。



北京特色周

「2013台灣北京特色周」昨日在高雄香蕉碼頭揭幕，展出北京傳統、百年老字號美食及工藝品，頗受民眾歡迎。圖為參展的北方美食攤位，麵點師即場製作。

中央社

大陸人看台灣

去台灣，完全是臨時起意，但回頭想想，又像是蓄謀已久。其實在走過大半年中國後，見到的都是大同小異的場面，我幾乎就決定了，若不是有實惠的機會，比如出公差什麼的，絕不再去中國的城市旅行了。

可是有天早餐時，媽媽跟我聊旅行的話題，她說，這輩子，只想再去一個地方，那就是台灣。她和我，都有一個解不開的情結，就是海峽的那一邊，到底是什麼樣。

家裡是有親人在台灣的，但爺爺去世後，便斷了聯絡，在此之前，那些未曾謀面的同胞，帶給這個家族的，也多是一些飛來的橫禍和牽扯不斷的麻煩，後來，有

國境之南的一縷暖意

及相當長的時間，更重要的是，我們根本不能自由行動，必須參團。我只好選擇旅行社——我曾經下定決心，在華語區的旅行，我將不再參加旅行團，對於熱愛旅行的我來說，自由行是我唯一的選擇。但是很顯然，台灣不行。

所以，不難想像，當我們踏上了去台灣的行程，是多麼激動。聽說，正是季候風來到的時節，台北常常是陰雨，所以孟庭葦會唱，冬季到台北來看雨。雖然是寒冬季節，國境之南的一縷暖意，仍是令我們充滿了憧憬。於是，我們就來了。

蕭明/江西南昌 刊於2013年1月28日《旺報》